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A DNE. dipilomáciai 
szerkesztője a iitier- 
Mussoilimi találkozóoról 

nap eseménye: Hitler és Musso- 
A lini északolaszországi találko- 

zója. Katonai kérdésekről tár- 
gyaltak A háboru teljes erőve dul 
mind keleten, mind délen, a sziciliai 
hadszintéren. A német véderő főpa- 
rancsnoksága adatokat közöl a keleten 
ejtett foglyok, valamint, az elpusztitott 
vagy zsákmányolt harci eszközök szá- 
máról. Észak-Norvégiából meghiusitot 
angolszász partraszállási kisérletet je- 
lentenek. Róma bombázása világszerte 
nagy megdöbbenést keltett. A pápa ki- 
jelentette, hogy – mint Róma püspöke 
— közösséget vállal hivei megpróbálta- 
tásával és a bombatámadás megismét- 
lődése esetén kiköltözik a Vatikánból 
és a veszélyeztetett Rómában fog tar- 
tózkodni. 

Hitler-Massolini találkozó 

Hitler német birodalmi vezér és 
kancellár hétfőn egy északolaszországi 
helységben Mussolini olasz miniszter- 
elnökkel találkozott. A német és olasz 
vezér tanácskozásairól kiadott közle- 

mény nyomán az első sajtóhangok álta- 
iában annak megállapitására szoritkoz- 
nak, hogy a találkozó a katonai helyzet- 
tel áll összefüggésben. Ily értelemben 

ir róla a német távirati iroda diplomá- 
ciai szerkesztője is: „A tengely vezérei- 
nek legujabb találkozója alkalmából azt 
a katonai helyzetet vizsgálták meg, mely 
egyrészről a haralmas szovjet tömegek- 

nek a keleti arcvonal ellen intézett el- 
keseredett támadásaiból, másréseről az 
angol és amerikai csapatoknak a Föld- 
közi-tenger vidékén végrehajtott partra- 
szállásából adódott". 
Német politikai körök most Európa 

két sorsdöntő arcvonaláról beszélnek s 
ebben nemcsak a jelenleg folyamatban 
levő harcok fontossága jut kifejezésre, 

hanem e harcoknak az összefüggése és 
az e küzdelmekben résztvevő nemzetek 
európai sorsközössége is, - hangoztatja 
a továbbiakban a DNB szerkesztője. 

Fejtegetéseiben különösen két megálla- 
pitás kelt fizvelmet. Az egyik az, hogy 
Hitler és Mussolini, mint a tengely- 
matalmak katonai főparancsnokai, nyil- 
ván azokat az intézkedéseket mérlegel- 
ték és határozták el. amelyek 

hnelyzet alakulásából adódnak és kitüz- 
ték a megvalósitandó katonai feladato- 
kat A másik megállaritás az angol- 

a 

DNB szerkesztője szerint Hitler és 
Mussolini találkozója válasz vol azokra 
az angolszász kisérletekre melyek ré- 
vén a sziciliai hadihelyzetet politikai 

váltópénere szeretnék beváliani. Az ily 
fáradozások hiábavalóak, — irja a DNB 

hnangadója — s ez kitünik nemcsak az 
olasz népnek Róma bombházásakor tanu- 
sitott magatartásából. hanem megmu- 

atkozik a most hozett döntések követ- 
kezményeiből is. 

A román fejedelmek és királyok te- 
metkezési helyén, a curtea de argesi ko- 
lostorban — mint a Rador jelenti 
ebben az évben is különös kegyelettel 
ülték meg I. Ferdinand király eés Mária 
királyné elhunytának evfordulóját. 
Az évfordulót megelőző éjtszakán az 

elhunyt uralkodópár koporsojánál a Mi- 
hai Viteazul-rend lovagjai állottak disz- 
őrséget. 
Reggel háromnegyed 10 órakor érke- 

zett a curtea de argesi állomásra Anto- 
nescu Ion tábornagy-államvezető vona- 
ta. Ezzel a vonattal érkezett Antenescu 
Mihai helyettes miniszterelmök, Pantazi 
tábornok nemzetvédelmi m ter, Va- 
siliu tábornok belügyi, Sova 

tengerészeti és Jienescu tábornok lég- 
ügyi államtitkár, valamint többen má- 
sok. Az államvezetőt és kiséretét a pá- 
lyaudvaron Steflea taábornok, vezérkari 

főnök s a helyt hatóságok vezetői fo- 
gadták. 

Néhány perecel ez után gö 
állomásra őfelsége I. M 
lJönvonata. Az uralko an 
tővel és a helvettes miniszterelnökkel 
ellénett a kivezényelt diszs d arcéle 
előtt, majd a lelkesen éljenző katonák, 

rdült be az 
ály kü- 

Bucuresti. Szintén a Rador je- 
lenti, hogy április 20-án, Szent Illésnek, 
a román repülők védszentjének napján 
Öfelsége I. Mihai király, Antonescu Ion 
tábornagy-államvezető, Amtonescu Mi- 
hai helyettes miniszterelnök, Jienescu 
tábornok légügyi államtitkár, valamint 
a légierő vezetőinek és a polgári és a 
katonai előkelőségek jelenlétében a re- 

A repűlés napján 

bornok ( 

tanulók, rokkantak és falusiak sorfala 

között a kolcstorba mentek. 
A kolostorban bemutatott istentiszte- 

let után az uralkodó, majd az államve- 
zető kegyeletesen tisztelegtek a virágok- 
kal diszitett koporsók előtt. 
A templomi szertartást a székesegy- 

ház előti téren a tisztek és hősiesen 
harecolt egységek zászlajának kitünteté- 
se követte. Az uralkodó számos katonai 
egység zászlajára maga tüzte fel a ki- 

A kitüntetést diszfelvonulás követte, 
majd az uralkodó az államvezetővel és a 
helyettes miniszterelnökkel gépkocsiba 

omásra hajtatott, ahol 
jába szálva, elhagyta 

bornagy-államvezető és kiséretének 
mvomata is. 

Hétfőn délelőtt a pátriárkia templo- 
mában a Bucurestiben tartózkodó mi- 
niszterek és államtitkárok jelemlétében 

and király és Mária 
Ivéért ünnepélves istent szte 

ttak be. Hasonló templomi szertar- 
tás volt az ország valamennyi templomá- 
ban. 

ak meatn eplése 
pülők hősi emlékmüve előtt ülték meg a 
repülés napját. 
Az ünnepséget istentisztelet vezette 

be, ez után az uralkodó és az államveze- 
7-egy koszorut helyezett el az em- 
taloazatán. Jienescu tábornok, 

államtitkár nagyhatásu beszé- 
amelyben méltatta a nap 
rámutatva a román repü- 

gügyi 

nondott, 
jelentőségét, 

Kegyeletes űünnepség Curtea de Argesben 
Öfelsége I. Mihai király és Antonescu lon tábornagy államvezető az I. Ferdinand kírály és Maria 

királyné elhunytanak évfordulójan tartott emlékünnepsegen 

lőknek a keleti arcvonalon elért hősies 
fegyvertényeire. 
A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd 

után őfelsége több repülőgépgyári mér. 
nöknek és munkásnak adta át a re- 
pülő-emlékérem jelvényét. Az ünnepsé- 
get felvonulás zárta be. 

Az URALKODÓ 
ÉS ELENA ANYAKIRÁLYNÉ 
LAÁTOGATÁSA CONSTANTABAN 

Constanta. ősfelsége I. Mihai ki- 
rály és Elena anyakirályné, mint a Ra- 
dor jejenti, julius 12-én a partvédelmet 
biztesitő tengerészek és repülők körében 
tartózkodott. 
Az uralkodót és az anyakirálynét 

szállitó repülőgép reggel negyed 9 óra- 
kor szállott le a constantai repülőteren, 
ahonnan a király a egyik légi támasz- 
pontra ment gépkocsijával. Időközben 
az anyakirályné megtekintette a Car- 
men Sylva katonai kórházat és tüdő- 
szanatoriumot. 

A légi támaszponton Öfelsége meg- 
tekintette a berendezést, a különféle 
mintáju repülőgépeket, majd végignézte 
az egyik könnyü és nehéz vizi-repülő- 
gépekből álló kötelék támadási bemuta- 
tóját. A repülőtérről a király és kisérete 
az egyik aknarakó hajó fedélzetére 
ment, innen pedig a küldetésből éppen 
visszatérő egyik buvárhajót látogatta 
meg. Ezt követően gyorsnaszáddal a 
szabad tengerre hajózott. Onnan vissza- 
térve, az uralkodó és az anyakirályné 
egy hadihajó fedélzetén ebédelt. 

Délután őfelsége I. Mihai király és 
Elena anyakirálvné repülőgépen vissza- 
tértek Bucurestibe. 

a mai 

lálkozó alkalmából is a tengely győzel- 
mi akaratát hangsulyozza. 

Róma bombázása 

Róma bombázása világszerte kinos 
feltünést keltett. Nemcsak a tengely- 
sajtó ir a legnagyobb felháborodás 

hangján, de megdöbbenésének ad kife- 
jezést sok semleges lap is. A semleges 
sajtó magatartásából kitünik, hogy az 

utolsé percig valószinütlennek tartot- 
ták, hogy az örök város ellen bomba- 
támadást intézzenek az angolszászok. 

Bá London és Washington különbsé- 
get tesz a keresztény Róma és a fasisz- 
ta főváros között a Vatikán, a római 

egyházi épületek és az olasz főváros 
háborus fontosságu berendezései kö- 
zött, — semleges részről több izben ki- 
fejtették azt a véleményt. hogy Rómda 

évezredes keresztény és közmüvelődési 
központ és megtámadásakor nagyon ne- 
héz, szinte lehetetlen lenne katong cél- 
nmantokas ugy eltalálni. nogy vallási, 

történelmi vagu műüvészeri értékelkben 
ne essék kár. Bámutattak arra, hogy 
pótolhatatlan értékek mehetnek egy ily 
támadás következtében veszendőbe, me- 

usztulása TCa enyetemes emberi lyek ? 
müvelő sujtjd A Curier de Geneve 
cimü svájce lap mint ezt a DMB je- 

lentése kiemeli megállapitja, hogy 
Hurópa legszebb városaiban már oly 
asok, nelyrenoztalam kárt okoztak, nog 

várhamál: 

A német és olasz sajtó a mostani ta- 

napon 

tény Róma ily gyülöletes és nemtelen 

elpusztitásáról." 

„Róma bombázását követően a világ 
minden részéből táviratok érkeztek a ró- 
mai egyház központjához és a keresz- 

tény világ fájdalmának adnak kifeje- 
örök várost és a keresztény kul- 

bölcsőjét ért barbár támadás fe- tura 

lett", — jelenti a Stefani olasz hirügy- 
nökség. 

Rendkivül éles hangon ir Réma bom- 
bázásáról a német sajtó. A Deutsche 
Alligemeine Zeitung hangoztatja, hogy 

ez a támadás nemcsak az olaszokat és 

Olaszországot sujtja,. hanem arculcsa- 
pása az egész nyugati civilizációnak." 

A Völkischer Beobachter a többi között 
ezeket iria: Ezt a büntényt is meg- 

bosszuljuk Semmit sem felejtünk. Egy 

Anglia megrémülve feg emlé- 
kezni arra, ami Kölnben. Rómában, Aix 
la Chapelleben és Nápolyban történt." 

A Uctikám admímviása 

Mértékad éni körökben kijelen- 

tették. hogy pan az eseiben, ha to- 
vábbra is bombatámadást intéznének az 

amgolszászok Róma ellen. XII. Pius pápa 
elhagyja a Vatikán: és Róma belsejébe, 
az egyik nápai pelotába költözik. A 
pána vatikáni székhelvének elhagyásá- 
val kifajezésre akarja juttatni, hogy ő 

nemcsak a római katolikus egyház feje. 
hanem Róma püspöke is és ezért részt 

a nadviselőkről leg- 

alább azt, hogy lemondjanak a keresz- 

akar venni Róma lakosságának veszé- 
lyében és orsában A Szentaryának 
nem az a célja - m dják vatikáni kö- 

rökben - hogy a Vatikánt megkimél- 
jék, hanem hogy Róma városát is meg- 

kiméljék az ellenséges bombázásoktól. 
Az 1928-ban létrejött Tateráni szerződés 

Vértelmében Róma területén van és terü. 
letenkivüliségi joggal rendelkezik első- 

sorban a lateráni bazilika s a mellette 
lévő pápai palota, a kancellária palotá- 

ja, a Propaganda Fide nagy épület- 
tömbje, valamint a Santa Maria Maggio. 
re templom és palotája is. 

Az egyházi épületekben okozott ká. 
rok számbavételére még hétfőn délután 
utasitást adott a vatikáni államtitkár- 
ság. Moneignore Respighi vezetésével 

mérnökökből álló szakértő-bizottság 
szállt ki a bombatámadások helyszinére 

és részletes jelentés készit arra vonat- 
kozóan is, mit lehetne az okozott ká- 
rokból a háboru után helyrehozni. 

A német távirati iroda római munka- 
társa legujabb távirati jelentése szerint 

jól tájékozott vatikáni körök valószinü- 
nek tartjék, hogy a vatikáni államtit- 
kárság a San Lorenzo bazilika pusztulá- 

sa miat rilrakozásár jelentette be d 
szentszéki észgkoamerileai ügyvivőnél 

Tény, hogy Montini vatikáni helvette 
államtiikár tegnap hosszabb megbeszé 

lés folvtatot Bistman északame 
ügyvivővel. Egy másik DNB-jelenté 

szerint a Vaikánban a tömeg-kihallga 
tásokai ujabb intézkedésig felfüggesz 
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A politikai arcvonal 
- a e 

Hitler-Misssolimi mimikozt Észmk-Ulmszorszmemm 
Roóma. (Rador) A Stefani olasz mritgynökség jelenti: Mivatalosan köz- 

lik, hogy hétfőn a Dúce és a Führer az egyik északolaszországi helységben ta- 
lálkozott egymással. A találkozón katonai természetü kérdésekkel foglal- 
koztak. 
Berlin, (DNEB). Hitler német birodalmi vezér és kancellár hétfőn reggel, 
vezérkarának vezetőivel repülőgépen árkezett abba az északolaszországi város- 
La, mely a találkozó szinhelye volt. A Führert a Duce fogadta s a legszivesebb 
formában üdvözölte. A megbeszélések a város mellett, egy erre kiválóan alkal- 
mas épületben folytak le és délutánig tartottak. 

A tamácskozások befejeztével Hitler vezér és kancellár szives bucsut vett 
Mussolini miniszterelnöktől és repülőgépén visszatért a német főhadiszállásra. 

A némel és olasz lőparancsnokság vezetőinek bevonásával 
katonai kérdésekről tanácskoziak 

serlin. (DNBE) Kedden este hoz- 
nyilvánosságra a Hitler- Mussolini 

va alkozóról kiadott hivatalos közle- 
n nyt. A Führer és a Duce találkozójá- 

rk hire berlini köröxben éjénk megle- 

étést keltert. Semmi jel sem mutatta 
gyanis, hogy egy ily találkozó készü- 
ben van, jóllehet természetesnek 
artják, hogy - mint eddig is – a nagy 
atonai eseményekre való tekintettel sor 
kerüljem ily megbeszelésekre. Berlinben 
rámutatnak a hivatalos közleményre, 
mely röviden csak annak megállapitá- 
sára szoritkozik, hogy a megbeszélések 
katonai természetü kérdésekre vonat- 

koztak, Tekintettel arra, hogy pusztán 
katonai problémákról volt szó, Rerlin- 
ben nem várnak bővebb magyarázat 
kat a tanácskozások tárgyát és ered- 

ményét illetően, nem látszik tévesnek 

azonban az a feltéetelezés, hogy a ta- 

nácskozások alkalmából oly intézkedé- 
sek tárgyában hoztak határozatot, 
melyek a jelenlegi földközi-tengeri hely- 

zet szempontjából szükségesnek mutat- 

koznak s egyuttal oly természetüek is. 

hogy biztositsák a tengelyhatalmak kö- 

zös katonai sikerét. 

A találkozén jelen voltak a két ország 
katonai főparancsnokságának főnökei 
valamint más katonai vezetők és szak- 
értők is. Nem szükséges nyomatékosab- 
ban hangsulyozni - mondják Berlin- 
ben — hogy a Führernek és a Ducenak 
vezérkaraik kiséretében történt találko- 
zója a két nemzetet egyesitő sorsközös- 
ség jegyében folyt Je kifejezésére jut- 
tatván ujból azt az elhatározást. hogy 
a végsőő győ 

az európai földrész közös ellenségeivel 
szemben. 

A GAZETTA DEL POPOLO 
Az ANGOLSZASZOK FELTÉTELEIRŐL 

(Rador). A Gazetta del 
g 

Róma, 

emizg folytatják a harcot 

Popolo cimü olasz lap legutóbbi számá- 
ban megjelent cikk hangsulyozza, hogy az 

Olaszország leverése és megadása után 

Etáliára kényszeritendő feltételek nemcsak 

abban a tizenkét pontban foglalhatók össze, 

amelyet londoni értesülés alapján egy svájci 

lap közölt. 

A valóságban — irja az olasz ujság — 

Angliának más tervei vannak Olaszország- 

gal, amelyet a britek Palesztina vagy Irak 

rangjára akarnak süllyeszten'. Ezzel kap- 

csolatban elegendő megemliteni Vansittard 

emlékiratát amely szerint, 

Ben, hogy a öldközi-tenger egyszersmin- 

denkorra angol tenger maradjon, Angliának 

Szicilia szigetét állandó brit birtokká kell 

változtatni — teszi hozzá a Gazzett 
del Popolo. 

Mindez világosan bizonyitja, – folytató- 

dik a cikk, — hogy azt a békét, amelyet az 

angolok reánk kényszeritenének, minden 

feltétel mellett is el kellene fogadnunk, 

vagyis ugy, hogy ezzel Olaszországot né- 

hány századdal visszavetnék. Az olaszok el- 

keseredett ellenállása igazolja. hogy tisztá- 
ban vannak, mit jelentene számukra a tá- 

madók ajánlotta felszabaditás és inkább vá- 

lasztják a halált, semhogy megadják ma- 

gukat vagy pedig elfogadják ezt a gyülöle- 

tes békét — fejezi be cikkét az olasz lap. 

A Vatikán képviselője az amerikai ügyvivővel 
tárgyalt 

Róma. DNE). Kedden a Vatikán- 
ban megbeszélés volt Pittmann, az 
Egyesült Allamok ügyvivője és Mon- 
signere Montini vatikánt helyettes ál- 
lamtitkár között. Mértékadó torrás- 
ból származó értesülés szerint a meg- 
beszélések Róma bombzásával voltak 
összefüggésben. 

Jól tájékezott körökben nagyon va- 

lőszinünek tartják, hogy az amerikai 

k ezalkalommal átadták a 

Vatikán tiltakozó jegyzékét a San Lo- 
renzo bazilikának amerikai bombave- 

éte által történt szétrombolása ügyé- 
ben. 

Jelemtéseimk a harcterekrál 

Berlin. A mnémet vezéri főhadiszál- 
dás legujabb jelentése szerint a keleti 
harctéren az ellenség a Miusznál és a kö- 

vépső Donecnél erős gyalogsági és pán- 

célos erőlkel tegnap is megkisérelte a 

német elháritó arcvonal áttörését. He- 

ves ellenséges támadások és előretöré- 
tek váltakoztak a németek ellentámadá- 
raival. A harcok tovább tartanak. 

Orel körzetében, főleg a várostól ke- 
letre és északra folytatódott a sulyos 
elháritó harc. Ennek az arcvonalsza- 
kasznak déli részén a Szovjetnek széles 

fronton véghezvitt tamadásait véresen 

isszaverték, a helyi betöréseket pedig 
elreteszelték. 

A német csapatok tegnap 133 szovjet 
páncélost semmisitették mez. 

A jultus 5. és 19. közötti időben ke- 

mény támadó és elháritó harcokban a 

németek összesen 45.172 foglyott ejtet- 

tek. a hadsereg, az SS-fegyvernem kö- 

telékei és a légvédelem elháritó ütegei 

isz7 ellenséges páncélost lőttek le, több 

száz szovjet páncélost pediz a légierő 

repülőkötelékei semmisitettek meg. 
Ezenkivül 2201 ágymt, valamint 1080 

gránmátvetőt zsákmányoltak vagy meg- 

semmisitettek. Ugyamnezen idő alatt 2544 
szovjet repülőgépet lelőttek. 
A Fekete-tengeren egy német buvár- 

hadó elsüllyesztett egy 2000 tonnajar- 

talmu szállitóha ját, a kronstadti éböl- 

ben nedig a haditengerészet mte- 
uzálvhajót. El- 

al sz 
A sürü köd Tédelme alatt az ellenség 

a juliua 20-ra virradó éjtszaka az észak: 
norvégiai parton Vardoe mellett pá' tra- 

szállási kisérletet hajtott végre, A had- 

erőnek, a haditengerészetnek és a légi 

rő valamonnyi a partvédelem szolgá- 

álló egységeinek összefogott 
az elle osaszállási ki- 

s . Az ellen- 

ködben nagy veszteségek 
nytelen volt visszavonulni. 

lai front nyugati szakaszán a 
harci csoportok ellenséges 

45.172 foglyot ejtettek, 4.827 
Julinső-tőldag 

a németek keleten 

behatástól mentesen tervszerüen végre- 
hajtották az előirt hadmozdulatokat. A 
keleti szakaszon brit csapatok számos 
támadásá visszautasitották és helyi 
betöréseket azonnali ellenlőkéssel meg- 
tisztitottak. 
Az ellenséges szállító flotta elleni 

harcban tegnap is jó eredményeket ér- 
tek el. Nehéz német harsi repülők egyik 
kötelékének már jelentett julius 20. 
támadásakor Málta szigete ellen La 
Valetta kikötőjének telepeit felgyujtot- 

Olasz repülőtámadás 
Róma. (Rador). Az 1152-ik olasz ha- 

dijelentés: 
A sziciliai arcvonal középző szakaszán 

a tengely csapztai heves harcok után, 
Caltanisetta és Ernna városát kiüritve, uj 

állásokat foglaltak el. 

Julius 10. és 20. között az olasz és né- 
met csapatok 228 ellenséges páncélost 

semmisitettek meg, mig mintegy 100 

harcikocsit megrongáltak azon a sok 

nagy kocsm kivül, amelyet az angol- 
szászok a partraszállás alkalmával veszi- 

tettek. 

Az ő-ik olasz légi roham-ezred Augusta 
kikötője ellen vakmerő támadást inté- 

zett, amelynek során egy nagy tonna- 
tartalmu kereskedelmi hajót és egy szál- 
Hitóhajót sulyosan megrongált. Légi harc- 

ban két ellenséges repülőgépet lelőttek, 
három olasz gép nem téri vissza támasz- 
pontjára. 

Nehéz német bombázó repülőgépek a 

tőjét bombázták. Rombak hullottak a ki- 
kötői berendezésekre. Bombatalálatok ér- 
tek még hét kereskedelmi hajót, amelyek 
közül kettőnek az elvesztésével számolni 
lehet. 

Német motoros torpedónaszádok Szi- 
cilia vizeim elsüllyesztettek két terpedó- 

rombolót, mig egy háromezer tonnás gő- 
zgöst és egy közepes nagyságu másik ha- 

jót megrongáltak, Valamennyi német na- 

szád visszatért támaszpontjára. 
Ellenséges repülőgépek az elmult na- 

páncélost és 2.544 repülőgépet semmisitettek meg 

] ták és bombatalálatokat értek el hét el- 
fenséges nagy szállitóhajón, amelyek 

közül legalább kettő biztosan elsüllyedt. 

Egy nehéz német gyorsnaszádkötelék 
az ellenség által megszállott Syrakusa 

kikötője ellen éjtszakai válialkozást haj- 
tott végre és meglepetésszerü támadás- 
pan elsüllyesztett két cirkálót és egy 
3000 tonnás gőzöst. Egy másik nagy 

hajót torpedótalálattal sulyosan meg- 
rongáltak. 

Agusla kikötője ellen 
pon Nápolyra, valamint campagniai, ca- 

labriai és szárdiniai helységekre dobtak 

bombát. A támadás csekély károkat oko- 
zott és néhány emberáldozatot követelt. 
A légvédelmi tüzérség Nápoly környé- 

kén két, Palermo vidékén egy és a Caglia- 
ri-tartományban lévő Decimo helység fe- 
lett is egy repülőgépet pusztitott el. 

A hadijelentés kiegészitéséül közlik, 

hogy a légitámadásnak Nápolyban és 
Nápoly-tartományban 183 haláloes és 45 
sebesült áldozata volt. 

ADOMANYOK A RÓMAI BOMBA- 

KAROSULTAK TAMOGATÁSARA 

Róma. (Rador). Viktor Emánuel olasz 

király és császár a légitámadás sujtotta, 

inséges római családok segélyezésére egy- 

mányzójának rendelkezésére. 
Róma. Az olasz lapok kiemelik azt a 

) tényt, hogy XII. Pius pápa hatvanezer lirát 

adományozott a San-Lorenzo negyed bom- 
keddről szerdára hajló éjjel Málta kikö- bakárosultjainak támogatására s ezt az 

összeget az ujabb károk tudomásulvételekor 
jelentősen felemelte. 
Roóma. (Stefani). Hidaka római japán 
nagykövet megjelent a Kapitéliumon Róma 
kormányzójánál és a japán nép szeretetét 

és összetartását tolmácsolta az olasz nép- 
nek, A nagykövet ötvenezer lirát adomá- 

nyozott a károsultak segélyezésére. 
mai japán nagykövetség két katonai atta- 

séja ugyanekkor huszonötezer lirát adomá- 
nyozott a római bombakárosultak támoga- 

tására, 

annak érdeké- 

millió lirát bocsátott az olasz főváros kor- 

A ró- 

: 

ellenében naponta ebédet és vacsorát ka 

Középiskolai végzettségü 
fizennyolc éves ifjak tartalékos 

tiszt: iskolába kerütnek 
Bucuresti. (Rador). A hivatalos lan 

ban megjelent rendelettörvény értelmében a 
hadseregnek a békeállapotba való vissza- 
téréséig a tizennyolcadik életévüket betöl- 

tött iijak sorozása a következőképen tör- 

ténik: 
A liceumi, 

iskolai végzettséggel rendelkező ifjak tarta 
lékos tiszti kiképzést, a négy középiskolát 

zett ifjak pedig tartalékos altiszti kikép 

zést nyernek. 

Ezeknek az ifjaknak a bevonulása a ti- 

zennyolcadik évük betöltése utáni legköze- 

lebbi évjárattal történik. 

vég 

k 

EMBEREK EZREI HAGYJAK E 

nagy bombázás következtében sok ezer 
család, főleg a szegényebb néposztályok 
körébkől, elhagyta az olasz fővárost és az 
ország északi valamint nyugati részei 
felé költözött. Az olasz hatóságok ma- 
guk is tanácsolják, hogy azok akiknek 
nem feltétlenül szükséges az olasz fővá 
rosban val ótartozkodás, hagyják el Ró 
mát. Ezek számára a hatóságok a leheté 
legjebb elköltözési lehetőségeket bizto. 
sitják. (DNB). 

A SZOBRANJE RENDKIVÜLI 
ÜLÉSSZAKA. (Szófia). A Szobranje 
Ötödik rendkivüli ülésszaka kedden dél 

eetgyülés elé több törvénytervezetei tern 
jeszettek. (Rador). 

LELEPLEZETT ÖSSZEESKÜVIS 
COLUMBIABAN. (Amszterdam). A 
prig hirközvetitő szolgálat jelenti Bogo 
tából,hogy Alfonso Lopez kolumbiai mi- 
niszterelnök ellen összeesküvést szőt- 
tek, a tervek végrehajtását azonban a 
rendőrség és a kormányhatóságok 
gyors beavatkozása megakadályozta 
Az összeesküvésben a hadsereg ás a 
rendőrség több vezetője 
(DNB). 

TÖZÖV AZ ATLANTI-óCEAN PART. 
JAN. (Berlin). Az egyik párizsi lap - a 

mnémet propagandaszázad jelentése szerin: 

közli, hogy az atlantióceáni partvidéken 
az inváziót elháritó, eddig ismert harci- 
eszközökhöz most egy uj hathatós eszköz 
járul. Ez az ugynevezett tüzöv, amelyet égő 

lásra különösen alkalmas szakaszok előtt a 

tengeren, Ennek a tüzövnek a kiterjedése a 
párizsi lap szerint olyan nagy és olyan m 

hogy azon az áthatolás hajók számára ugy- 
szólván teljesen lehetetlennek látszik 

v 

JAVASLAT 
GYEL TARGYALAÁSOK UJRÁFELVE 

hogy Majseki tondoni szovjet nagykövet 

vétele ügyében állitólag javaslatok 
vit magával Moszlvába. E javaslatok 
nhir szerint brit és északamerikai terve- 
zetek. A javaslat kidolyozásában a lon: 
doni lengyel emigránsok képviselője 

Utikai körökben remélik, hogy e java: 
Tatolk lehetővé teszik leadlábbis a tá 
agyalások megkezdését (DNB). 

SZALMAÖZVEGY-KONYHAK A N 
METORSZAGI VAROSOKBAN. (Berlin 

Az ellenséges bombázások által erőse 
érintett egyik észak-német városban, ah 
man az asszonyokat és gyermekeket r 
ben elszállitották, a helybeli női szervez 
tek ugynevezett szalmaözvegy-konyhá k 
állitottak fel. Ezeken a konyhákon jegye 

hatnak azok a férfiak. akiknek családjá 
szállitották. Egyébként ezek a női sze: 
zetek ugy is gondoskodnak ezekről 
fiakról, hogy segitenek nekik a háztar. 

vagy más nyolcadosztályos 

ROMAT: (Róma). A Rémát hétfőn ér 

után megkezdődött. Megnyitó beszédet 
Floff miniszterelnök mondott. A nem 

veti részt 

olajból létesitenek partraszállási kisérlet 
esetén kikötő bejáratok és más, partraszál- 

Á SZOVJET-LEN- 

TELERE (Genf). Londonból jelennk 

a lengyel—szovjet kapcsolatok ujrafela 

közvetlenül nem vet: részt. Londoni po- 

1 



lőknek, továbbá az 

Pentek, IB4S julius 23 

4 Déli fbitlap gazdasági és jogi figyelője 
Főmunkatársak.: 

CSAKANY BELA dz. 
s 

TAKATS LAJOS dr. 

A pénzügyminiszté- 
rium a kereskedőket és 

iparosokat érintő nagy- 

fontosságu rendeletben 

utasitotta az adóbehajtó 

közegeket, hogy az 
1943-44. költségvetési 

évre kivetett adók behajtását szeptember 

1-ig halasszák el; adóbehajtás csak a mult 

évre megállapitott adó összegének erejéig 

történhetik. A rendelet megállapitja, hogy 

a kedvezményt csak azok a kereskedők él- 

vezik, akik a kivetés ellen fellebbezéssel 

vagy felülvizsgálati kérelemmel éltek. 

Egy másik, ugyancsak bizonyos mértékü 

adókönnyitést tartalmazó rendelettörvény 

különleges eljárást léptett életbe a társa- 

sági vagyon ujraértékelése utján tőkeeme- 

lést végző kereskedelmi és ipari vállalatok- 

ra. Erre vonatkozóan az 1942 január 15.-i 

rendelettörvény már intézkedett, de a ked- 

vezményes adózás határideje, mint a most 

Bletbeléptetett rendelettörvény indokolása 

maga is megállapitja, tul rövid volt s éppen 

ezért most az uj határidőt erre 1944 már- 

cius 31-ben szabták meg. (M. O. 1943 VII. 

16, 463. számu rendelettörvény.) 

A megélhetési szintjelző emelkedése s a 

munkabér-növelő árkormánybiztossági ren- 

deletek nyomán ftermészetszerüen követ- 
kezett a társadalombiztositási törvény mó- 
dositása. Mint ismeretes , a kötelező tagság 

eddig a havi 15,000 lej fizetésen felül meg- 
szünt. A módositás most a kötelező tagsá- 

got a havi 30.000 lejes fizetésig kitolja, sőt 

a fizikai munkások számára a tagság még 

ezen a jövedelmen felül is kötelező. Az uj 

VIII. osztályba tartoznak azok a fizetések, 

illetve bérek, amelyek napi 500 és 599 leij, 

vagy bavi 12.500 és 14.999 lej között mo- 

zognak. Ezeknél a tagsági illeték 264 lej 
hetenkint és 1100 lej havonta. A megválto- 
zott TX. osztályba kerültek a napi 600 és 

999 lej, valamint 15.000 és 24.999 lej kö- 
vötti fizetések ésébérek; a tagság ennél az 
asztálynál heti 284 lej és havi 1600 lej. A X. 
osztály foglalja magában a napi 1000 lej- 
nél és havi 253.000 lejnél magasabb jövedel- 

meket. Ebben az osztályban a heti tagsági 
iMeték 518 lej, mig az ezen cimen fizetendő 

nhavi összeg 2160 lej. A rendelettörvény fel- 
emeli az intézet fizette drágasági pótlék 

összegét s módositja a rokkantsági és bal- 

eset-nyugdijakat. (M. O. 1943 VII. 19.) 

A julius 11-én életbeléptetett uj nyugdij- 
törvénnyel kapcsolatban megirtuk, hogyan 

kell eljárni a nyugdijasoknak, hogy nyug- 

dijukat ujraszámitsák. éhány nappal a 

felvilágositó rendelkezés után a nyugdij- 
mtézet ujabb közleményt hozott nyilvános- 

ságra, amelyben kimondotta, hogy az 1941 

november 1. után nyugdijba ment tisztvise- 

1941 novamber 1. után 

elhalálozott tisztviselők hátramaradottai- 

nak, végül ugyancsak 1941 navember 1. 

után meghalt nyugdijasok hátramaradot- 

tainak a volt hivatali hatóságtól az annak 

idején való rangjuknak most járó tizetést 

igazoló iratot nem kell beszerezniök. Ezek- 

nek csak a 3-as számu s az adóhivataltól be- 

szerezhető nyomtatványon a nyugdijpénz- 

tártól illetményük ujraszámitását kell kér- 
niök. (Argus, 1943 VII. 18., 9064. szám.) 

A közmunka szolgáltatásának elvégzésere 

vonatkozó rendelkezések között szerepel az 

az intézkedés is, amely a traktor-tulajdono- 
sokat munkára, illetve ennek pénzbeli meg- 

váltására kötelezi. Szakmai körök közben- 

járására most a belügymiisztérium utasí- 

totta az alárendelt szerveket, közölvén ve- 
lük, hogy a mező. daságban h ált 

iraktorok mentesülnek a közmunka kötele- 

vettsége s igy a megváltás alól is. (Argus, 
1943 VH. 19., 9065. szám.) 

Az országos ár-kormánybiztosság a bel- 

töldi virágok legmagasabb árának megálla- 
pitásán kivül (M. O. 1943 VII. 12., 222. sza- 
mu rendelet) e heti tevékenysége során a 

fürdő- és üdülőhelyek polgármestereit fel- 
natalmazta, hogy az illető fürdő- vagy üdü- 

Mit kell tudnia a falusi kisiparosnak 
A falusi kisiparosnak, éppenugy mint 

a városi kisiparosnak képesitesi ok- 
mányokal kell rendelkeznie: a segéd- 
nek segédkönyvvel s a mesternek mes- 
terkonyvvel, ha pedig az utóbbi önálló 
ipart üz, iparengedély birtokában kell 
lennte. Ezt mind a falusi, mind a városi 
kisiparosok ez év végéig szerezhetik be 
az illetékes munkak kamarától, ha az uj- 
fajta iparengedély (brevet de meserie) 

még nem volna kezükben. 
Mindamellett az 1942 julius 18-i hiva 

talos lappan megjelent uj ipartörvény 
10. szakasza értelmében mindazoknak a 
falusi kisiparosoknak, akik mesterségü 

get csak mellékesen gyakorolják, segéd- 
vagy mesterkönyvet nem kell beszerez- 
ntök, feltéve ha tényleg a faluban lak- 
nak, ha iparukat csak más megélhetési 
forrás kiegészitéséül gyakorolják, ha 
előre meg nem munkált nyersanyasból 
állitják elő készitményüket és végül ha 
nincsen alkalmazottjuk. Nem tekinti a 
törvény alkalmazottnak a szülőt, gyer- 
meket és házastársat. 

KöÖNYVVEZETÉS 

A falusi kisiparosnak a városi kis- 
iparoshoz hasonican csak akkor kell 
könyvet vezetnie, ha adóalapja a 150.000 
lej évi jövedelmet meghaladja. 
Az egységes ellenőrző könyvet (re- 

gistru unic de control) minden falusi 

kisiparosnak be kellett szereznie az ille- 
tékes adóhivataltól, tekintet nélkül arra, 
hogy van-e munkása vagy nincsen. Ebbe 

a könyvbe semmit sem kell beleirnia, 

mert csak arra szolgál, hogy ellenőrzés 
esetén felmutassa, avégből, hogy az el- 
lenőrző közeg észrevételeit oda bevezes- 
se. Az egységes ellenőrző könyv hiánya 
sulyos büntetéssel jár. 

FORGALMI ADÓó 

A falusi kisiparos akkor mentes a for- 
galmi adó alól, ha készitményeit kizáró- 

A közmunkaszolgáltatás elvégzésére és megváltására 
vonatkozó jogszabályok 

II. Elemi csapások idején végzendő közmunka 

Ideiglenesen és kivételesen a városok 
és községek lakosai áradások, nagy ha- 
vazás, tüzvészek, vagy más elemi csapá- 
sok idején rendkivüli közmunkára hiv- 
hatók. 
Ez alól a kezmunka alól a következők 

mentesülnek: 1. A hadirokkantak; 2. 

azok akik az elemi csapások következté- 

ben végzendő közmunka idején betegek, 
avagy katonai szolgálatot teljesitenek; 
3. tenyleges katonák; 4. munkaképtelen 

csonkák; 5. 60 éven felüli férfiak és nők; 
6. hadiözvegyek; T. férjes asszonyok; 8. 
kiskoruak. 
Az elemi csapások idején végzendő köz- 
munka mindenkire kötelező, aki az alól 
a fentiek alapján nincs mentesitve. A 

munkára a lakosságot ugy kell behivni, 
hogy mindenkire egyenlő napi munka 
essék. Ha az egy áv folyamán elvégzen- 

dő rendkivüli munkák nem igényelték 
mindenki behivását, a következő évek- 
ben felmerülő szükség esetén elsősorban 
azokat hivják be. akik a megelőző évek- 

III. A községi legelőkön 
A községi hatóságok a községi legelő- 

kön legelő állatok tulajdonosait kötelez- 
hetik arra, hogy a legelők jókarbantar- 
tása érdekében a községi tanács, vala- 
mint a mezőgazdasági és erdészeti ha- 

lparengedély 
lag mühelyéből vagy a vásáron árnusitja, 
de csakis a rogyasztónak és nem viszont- 

eladónak. A mentesség megszünmnik, ha a 
falusi kisiparosnak két képesitett mun- 

kásnál vagy segédnél nagyobb létszámu 
személyzete van. 

A kizárólag falusiaknak dolgozó pa- 
rasztmalmok és olajsajtolók szintén 
mentességet élveznek munkásaik számá- 
ra való tekintet nélkül. 

OTSZAZALEKOS NEMZETVÉDELMI 
ILLETEK 

A falusi kisiparos is köteles készit- 
ményei után 50 lei ertéken felül 5 száza- 
lékos nemzetvédelmi bélyeget alkal- 
mazni a vevőnek átadott jegyzeken; 
az 50 lejen alóli vásárlásokról azonban 

nem kell jegyzéket adnia. 

Az 5 százalékos illeték alól mentes 
cikkekről a falusi kisiparos nem ál- 
lit ki jegyzéket. 

A javitások után csak akor kell a fa- 
lusi marosnak 5 százalékos nemzet- 

védelmi bélyeget a vevőnek kiállitott 
jegyzékre ragasztania, ha a munkához 

anyagot is szolgáltat. Az 5 százalékos 

bélyeg az anyag ér teke szerint számitan- 

dó, ha az anyag értéke kisebb a munkáé- 
nál. Ha az anyag értéke nagyobb mint a 
munkadij, a az 5 százalékos illeték a mun- 
ka és anyag együttes ertéke után rovan- 

dó le. 
A fényképészeknek a fénykép árának 

40 százaléka után kell az 5 százalékos 

bélyeget kiegyenliteniök, faluhelyen és 
városban egyaránt. 

EHETEGSEGEÉLYZŐ 

Máinden önálló falszkisiparos, akit az 
ipari képesitesről és kézmüvesség gya- 

korlásáról szóló törvény kézmüvesnek 
munősit, köteles a betegsegélyzőbe be- 
iratkozmi és tagsági könyvecskét vál, 

nv 

Ismerteti: CSAKÁNY BÉLA dr. 
(Befejező közlemény) 

ben ily munkát nem végeztek. 

Akik nem akarják e rendkivüli elemi 
csapások idején teljesitendő munkát 

természetben elvégezni, azt az utépitási 
közmunka napi megváltási összegének 

kétszeresével egyenlő összeggel megvált. 
hatják. 
A köztisztviselők, a közérdekü magán- 

vállalatok alkalmazottai és azok, akik 

aem laknak a helységben, megváltási 
összegül a számukra utépitési közmun- 

kavaltság cimén megállapitott összeg- 
gel egyenlő összeget fizetnek. 

A természetben végzendő munka kéz- 
zel, vagy szállitási eszközökkel teljesi- 
tendő. 
Az utépitési közmunkára vonatkozó 

fentebb ismertetett rendelkezések az 
elemi csapások idején végzendő rendki- 
vüli közmunkára is alkalmazást nyer- 
mek, amennyiben e rendkivüli közmunka 

szükségességéből folyó sürgősség azt 
megengedi 

teljesítendő közmunka 
tóságok véleményezése alapján megálla- 
pitandó időben közmunkát vérezzek 
A közmunka időtartama minden, 

községi legelőn legelő állat után évi ka 
rom nap. Akik nem akarják e munkát 

.................— 

főhelyen lévő szállodai és butorozott szobák 

bérét rögzitse. A megállapitott bér legfel- 

jebb 30 százalékkal lehet magasabb a melt 
évken érvényben volt béreknél (M. O. 1943 

vu. 20.) 

Végül megemlitjük, hogy a szeszegyed- 

árusitás vezérigazgatósága megengedte, 

hogy a gyümölcspálinka főzési idényére a 

lepecsételt pálinkafőző mstöket ismét üzem- 

ha helyazzák. (i) 

DÉLt HiRLAP 

tani, amelybe hetenkint egy-egy beteg- 
segélyző bélyeget ragaszt. 

A falusi kisiparos inasai és munkásai 
szamára is tartozik betegsegélyző köny- 

vecskét kiváltani és hetenkint bélyeggel 
a tagsági illetéket lerőóni. 

ARTEGYZEÉKEK ÉS ELADÁSI 
JEGYZÉKEK 

A falusi kisiparos is köteles mühelyé- 
ben részletes árjegyzéket kész árajának 
árával kifüggeszteni, továbbá munkadi- 

jának jegyzékét látható helyen elhelyezz 
ni Köteles az ellenőrző közegek számá; 
ra folyó évi adójáról az illetékes adóügy- 
nöktől vagy adóhivatalmoktól bizonyla- 

tot beszerezni és vizsgálat esetére ké- 
szenlétben tartani. Köteles végül vevői- 

nek és rendelőinek jegyzéket kiszolgál- 

tat i.Ez, az előbb mondottakkal szemben 
nem tartalmaz ellentmondást, mert az ö 

ázalékos nemzetvédelmi illeték szem- 
pontjából a falusi kisiparosnak nem kell 
jegyzéket kiszolgáltatnia, a szabotázs- 

törvény értelmében azonban minden 
egyes esetben ki kell állitania ilyen jegy- 

zéket / reszletekre vonatkozéan faluei 
kisiparosaink olvassák el a Figyelő 8-ik, 

9-ik és 10-ik szamában irt közleményein- 
ket az uj szabotázstörvényről. 

SZEMÉLYZETI LAJSTROM 

Ha a falusi kisiparosnak fizetett al- 
kalmazottja van, az alkamazott fizetési 
adójának nyilvántartása végett személy- 

zeti lajstromot köteles vezetni s ebben 
havonta feltüntetni mindazt az összeget, 

vagy a természetbeni szolgáltatás ellen- 
értékét, amelyet az alkalmazottmak ad. 

Minden egyéb fel nem sorolt kérdés- 
ben a falusi kisiparosok a városi kisipa- 

rossal azonos kötelezettség alá esnek. 

természetben elvégezni, azok az utépítési 
közmunka napi megváltási összegének 
megtelelő összeg gel a teljesitendő mun- 
kanapok számának arányában megvált 
hatják. k 
Az ily megváltási összegekből befolyt 

jövedelem kiza ólag a községi lege- 
lő javitásának caljalra hasznalhato rtl 

Az utépitési közmunkára vonatkozó 
egyéb rendelkezések a községi legelőkön 
teljesítendő közmunkára is érvényesek 

Határidő napló 

TULIUS 28: 

Az iparügyi, kereskedelmi és bénya- 
ügyi államtitkárságnak a hivatalos lan 

április 28-i 97. számában meg elent 

11.838. számu rendelete értelm 
cérnagyárak csak a Trendeleteben 
rolt nyelcféle cérnát hozatj nt 
lomba. 

sUmrUs 31 
Rézből vert 10 és 20 lejes érnék for 

galmi érvénye lejár. 

telesek jelenté 
kétheti készletről a nemze mzea 

Készcipőt előállitó gyáral 
lyek feerentik az ORA 

zét
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g Déli Jőíciap gazdasági és jogi figyelője 

A igyelő jelenti 
Mindazok, akiket mint kisiparosokat 
a mult évben a patenta fizába osztották 
De és adójukat a 20 százalekos kisipari 
mérsékléssel állaptották meg, az idén 

nem kerültek ujabb megadóztatás alá. 

Azok a kisiparosok, akiket ennek elle- 

rre a kisipari adózási csoportból ki- 

meltek s az idén ujra megadóztattak, a 

legjobb kilátással nézhetnek adófelleb- 
bezésük sikeres elbirálása elé, ha azzal 

eérveltek, hogy a kisiparosok patenta 
fixaját az idei rendelkezések nem füg- 
gesztettek fel s az a három évi időszak 

leteltéig változatlanul érvényben van. 

A kötelező penztárkönyv bevezetésé- 
mek végső határideje, julius 24. egyre 
közeledik, anélkül, hogy mind a mai 

napig ezzel kapcsolatban magyarázó 
utasitás jelent volna meg. A törvény 

zövegéhől kitünik, hogy külön pénztár- 
könyv vezetendő ott, ahol csak napló 
vagy külénleges lajstrom az időrendben 
vezetett alapkönyv. Ahol ugyis van kü- 
lön vezetett penztárkönyv, ott felfogá- 

sunk szerint, elegendő e könyv láttamo- 
zása a törvényszéknél. Ahol a naplót és 
pénztárt együtt vezetik, vagy ahol ame- 
tikai napló, Hinz, Ruf vagy más mecha- 

nikai rendszer szerint történik a köny- 
velés, ott ajánlatos a külön pénztár- 
könyv felfektetése. A külön pénuztar- 
könyvet a törvényszék láttamozza, 
amelynek megtörténte után a könyvet a 
renzügyistakaióságon is látt amoztatni 

ell. 
A külön pénztárkönyv vezetésénél 

ügyelni kell arra, hogy minden kiadás- 
ról igazoló okirat álljon rendelkezésre. 
Ideiglenes kiadásokat is el kell azonnal 
könyvelmi, azonban ott ideiglenes feliratu 

átmeneti pénztári utalvány is kiállit- 
ható, amit 30 napon belül köteles a cég 
a végleges kiadást bizonyitó okirattal 
felcserélni. A rendelettörvény nem irja 
elő, hogy a pénztárállagot a külön pénz- 
tárkönyvben naponta fel kell-e tüntetni, 
hanem csak arról intezkedik, hogy a 
pénztárkönyv egyenlegének mindig 
egyeznje kell a valóságos készpénzkész- 
lettel. ) 

A munkaügyi minisztérium rendelete 
értelmében a vállalati személyzet romá- 
nositásáról szóló rendelkezések ellenőr- 
zése, akalmazása és a rendelkezések el- 
leni kihágás megállapitása a jövőben a 
munkaügyi felügyelőségek hatáskővrébe 
tartozik. (Oe.) 

Kézdezzen – mi fefelűslk 
TöBE TIMISOARAI-TEMESVARI 

ELŐFIZETŐNEK. A katonai ővezet- 
ben való lakhatási engedély kiállitá- 
sának kérdésében még semmi ujabbat 
nem tudunk. Amint az illetékes ható- 
ság pótközleményt bocsát ki, idejé- 
ben olvasóink tudomására hozzuk. 

(Oe.) 

sz. J.-né Resita-Resicabánya. A ro- 
nán- magyar diákcsere- egyezmény 

alapján már több magyar nemzetiségü 

canuló érkezett Romániába. Gyermeke 

késésémek tehát csupán egyéni oka lehet. 
(-s 

KT. Oravita-Oravicabánya. Ismeret- 

len helyre távozott bérlője ellen a járás- 

oiróságnál kilakoltatási eljárást kell fo- 

lyamatba tenni. A biróság az alperes 

vészére ügygondnmokot nevez ki, akivel a 

per szabályszerüen lefolytatandó Az 

ügygondnok költségeit önnek kell elő- 

legezni (—— 

M. A. meu-Borosjenő. Örökösödési 

ügyében az illetékes hatósághoz kérdést 

mtéztünk. A válasz megérkezése után 

zzen az uton fogjuk értesiteni. s 

T. H. Lupeni-Lupény. 100.000 lei 

adóalapon alól kiskereskedőnek egy. 

a penzügyigazgatóságon láttamozott 

különleges lajstromot és egy, a pénz- 

ügyigazgatóságon láttamozott s a 

törvényszeéken kézjeggyel ellátott 

pénztárkönyvet kell vezetnie, Eizen az 

összegen felült adóalappal biró kis- és 

nagykereskedőnek egyaránmt bélyege- 

zett leltárkönyvet, valamint láttamo- 

gott és kézjeggyel ellátott pénztár- 

könyvet keli vezetnie. Minden keres- 

kedő és iparos tartozik ezen 

ugynevezett egységes ellenőrző köny- 

vek Deszerezni, illetve ilyen könyvvel 

rendelkezni. c 

m. L Oravita-Oravicabánya. Magáért 

tárgyak festéséért járó munkadijért 

ezidőszerint forgalmi adó jár. A végzett 

munkákról különleges regisztert kell 

éternél vékonyabb lemez 

rési árának 40 százalékát havonta kell 

Hzetnie forgalmi adó cimén. Ha a gyár 

adja a bádogot, akkor a rendes tehát 

Szeplők. paltanások, májloltok, mitessze- 
rek, bockintések ráncok eltünnek a géniüsz- 
ki használata után. Az arcbőr üde, sima, 

fiatalos lesz. Géniusz-krém esteli 
ppali használatra egy tégely 150 

er 200 lej. Géniusz-szappan 
00 lesz Főraktár 

xvégvszertára. 

nem 40 százalékos — kulcs szerint, az el 
készitett áru teljes értéke után Kell a 
forgalmi adót fizetnie, mert ebben az 
esetben az előbb emlitettt különleges 
rendszer megszünik. Szintén nem vonat- 
kozik ez a különleges rendszer a 2 mili- 
méternél vastagabb bádoglemezből ké- 
szült tárgyakra is. Utóbbi két esetben a 
különleges regiszter vezetése is kötelező. 

G 

Ujabb florgaimiadó 
intézkedések 

A pénzügymnisztérium május 18-i 
442.474 számu körrendeletével több fon- 
tos intézkedést hozott. 

Ezek szerint a szokásos villany- és 
vizvezetékszerelések után nem jár for- 
galmiadó. Mindamellett igazolni kell, 
hogy a felhaszmált anyagok után már 
a forgalmiadót lerótták. Ez az anyag 
gyári számlájából vagy a behozatali ok- 
mányból rendszerint ki is tünik. 

Nem kell forgalmiadót fizetniöők a 
szobafestőkmek, a kőömüveseknek és épi- 
tőiparosoknak. Ezzel szemben a cim- és 
reklámfestők kötelesek a forgalmiadó 
fizetésére. 
Az épitővállalkozók nem fizetnek for- 

galmiadót ha sajátmaguk állitják elő a 
imunkanelyen azokat a cikkeket, amelyek 

Házaknak, épületenek lemezzel, cseréppel 

vagy cserépcsővel való fedése, továbbá 

lefolyok, esőcsatornák és szennyvizleve- 
zető csövek munkálatat szintén mentesek 
a forgalmiadó alól, ha azokat a munka- 
nelyen készitik el. 
A szabók, füző- és fehérnemükészitők, 

paszományosok, himzőmühelyek csak 
akkor mentesek a forgalmi adó alól, ha 
cikkeiket pamut-, gyapjiu-, vagy selyem- 

szövetből állitják elő, miután ezekre az 

anyagekra a belőlük készitendő konfek- 

ció után is megfizették a forgalmi adót. 

Len-, kender- és jutaszövetből készült 
konfekciók után fizetendő a forgalmi- 
adó. 
A szücsök mentesek a szőrmés bőrből 

készitett konfekciójuk fejében a forgal- 
miadó alól, azonban nd ők, mind a 
szabók javitási munkáik után kötelesek 

a forgalmiadót megfizetni, ha javitómü- 

helyükben több mint két szakmunkást, 

vagy képesitett segédet és több mint 

három inast foglalkoztatnak. 

Azok a fogászok, akiknek nincs mü- 

termük, a forgalmiadót különleges 

lajstrom mélkül egyenlitik ki, A forgal- 

miadót a végzett munka teljes értéke 
tán fizetik, amelybe még azt az anya- 
got is be kell számitani, amit esetleg a 
rendelő magával hoz. 

egyébként kereskedésekben kaphatók. 

Julius 23, péntek 

R. k.: Apollinár 
Protest.: Lenke 

Ortodox: Ezekiel 

apkelte: 4 ó 25 p 

Iapny.: 19 ó 45 p 
nappal hossza: 

15 óra és 19 perc. 

oomzl 

telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség 

Telefon: szerkesztőség 

Aradon előfizetések, hirdetések 

a Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rnapokat es ünnepeket
 követő napok kivé- 

és kiadóhivatal: L, Piata Eratianu 3. 
50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Elősizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 
lej, hároma hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

és felszólamiások Reclamsa hirdető-irodában, Metianu 
utca 6. Tele fon: 17-11. 

Aradi vasuti nyugdíjasak figyelmé- 

Bbe. A Bihorului 11 szám alatt müködő 

nyugdijegyesület értesiti tagjait, hogy 

Bucurestiből kapott felvilágositás szerint 

azoknak a nyugdijasoknak az illetmé- 

nyeit, akik a Divizia VI. Fin, CFR Arad- 
tól kapják nyugdijuk visszamenőleg 

1943 január elsejeig 20 százalékkal fel- 
emelték. Az egyesület egyuttal nyuga- 
lomra inti az érdekelteket azokkal a 
valótlan hirekkel kapcsolatban, amelye- 

ket felelőtlen személyek terjesztenek. 

RBuzadarát és rántás-lisztet oszta- 
mak ki. A timisoarai-temesvári közélel- 

mezési hivatal közli, hogy a Prochaska- 
malom gyárvárosi, erzsébetvárosi és jó- 
zsefvárosi lerakatában a régi élelmiszer- 
könyvecske 10-ik számu lisztjegyére a 
gyermekek részére személyenkint 250 
gramm buzadarát (grizt) osztanak ki. 
Ugyancsak a fenti lerakatokban a régi 
élelmiszerkönyvecske 11-ik számu liszt- 
jegyére rántás céljaira adnak lisztet. 

— Az aradi katonai parancsnokság köz- 

leménye. Légvédelmi szempontból a lakos- 

ság a következő előirásokat köteles szem 

előtt tartani: gondoskodni kell a lakások 

kellő elsötétizéséről. az épületeknek udvar 

felőli ablakai is megfelelően elsötétitendők, 

kis bőröndben megfelelő felső ruhát és fe- 

hérnemüt kell készen tartani, nehogy bárki 

is ruha nélkül maradjon házának elpusztu- 

lása esetén. Mindenki tartsa készenlétben 

gázálarcát, minden házban legyen tüz ese- 

tére homok, lapát, vizzel telt edény készen- 

létben a tüzoltásra, az óvóhelyeket rendben 

kell tartani és elsötétitett lámpákkal je- 

lezni. 

Toöbb a haláleset, mint a születés. 

Biraescu Traian, Timisoara-Temesvár 

város statisztikai hivatalának főnöke, 
most dolgozta fel a város junius havi 
népmozgalmi adatait. Eszerint juniusban 
Timisoaran-Temesvárott 98 születés 
volt, a halálozások száma viszont 126. 
Igy 28 esettel több halálozás volt, mint 

születés. Az ujszülöttek közt van 61 fiu 

és 37 leány. A városi statisztikai hivatal 

kimutatása szerint az ujszülöttek közt 

47 a román, (köztük ő vidéki), 6 ma- 

gyar. (1 vidéki), 37 a német, (5 vidéki), 

azonkivül 2 szerb és ő zsidó Az ujszü- 

löttek között g9 törvényes gyermek van, 

8 a törvénytelen, mig 3 gyermeket a 

magáénak ismert el a természetes apa 

A 126 halott közül 66 a férfi és 60 a nő. 

Meghalt 34 román (köztük 6 vidéki), 17 

magyar (2 vidéki) 46 német (T7 vidéki), 

5 szerb, 15 zsidó és 9 egyéb memzetiségü. 

Az utóbbiak közül 7 nem Timisoara- 

Temesvárról való Elhalt 8 gyermek és 

118 felmőtt. Az előbbiek közt volt 5 tör- 

vényes, 2 törvénytelen és egy talált 

gyermek. Családi állanotot illetően az 

elhaltak közt volt 66 nős vagy férjes, 17 
nőtlen vagy hajadon 30 özvegy 4 elvált 

és egy halott, akinek családi körülmé- 

ságot kötöttek és 9 válást jegyeztek be. 

— Timisoaran-Temesváron megnyilik 

törtökön este megnyilik a Capitol-mozi 
nyári kertmozija. a nyári moziban nem 
lesznek számozott ülőhelyek és a jegyek 

a nappali pénztárórák alatt is megvált- 

hatók. Az igazgatóság figyelmezteti a 

hözönséget, hogy este ő óráig mindenki 

foglalja el a helyét, mert 9 után már 

senkit nem becsátanak be. 

Gsabonatüz a tarlón. Liebhng bán- 

sági község határában tüz keletkezett. 

Gross Jáncs gazdálkodó egyik buza- 

kazla gyulladt ki és a tüz mintegy 300 

ezer lejnyi kárt okozott. A csendőrség 
megállanitása szerint a tüz a gazdál- 
kodó Mihály nevü fiának hanyagságából 

Leletkezett. A fiu donányzott a tarlón 

lés éz ekozia a közeb 

nvei ismeretlenek. Juniueban 33 házas- 

a város nyári mozija. Julius 22-én, csi- 

— A világ első és egyetlen mérleg 

muzeuma. A németországi Balingen vá- 

rosban és környékén van a földkerekség 

legfejlettebb mérlegipara. Az egyik mér- 

leggyár most ünnepelte fennállásána 

75. évfordulóját és ebből az alkalomból 

a tulajdonos magángyüjteményének ado- 

mányozásával megalapitotta a világ első 

mérlegmuzeumát. Ebben a muzeumban 

láthatók a régi kinaiak, egyiptomiak. ba- 

biloniak, görögök és rómaiak mérlegei, a 

középkori mérlegek, valamint az ujkor 

összes mérlegfajtái a legujabb mérleg- 

különlegességekig. 

—- Adomány. A Magyar Népközösség ha- 
diözvegyei és hadiárvái részére özvegy Ne- 
mes Józsefné koszorumegváltás cimén öz- 

vegy Rupcsich Lászlóné elhalálozása alkal- 

mából 1000 lejt adományozott. 

—- (*) Közlemény. Az Aradmegyében 
évő rovinei-magyarpécskai argoranyul 
tenyésztők egyesülete tudomására hoz- 
za az érdekelteknek, hogy a jövőben 
csakis a rovinei Producatorul 
szövetkezet megszervezésében értékesi- 
tik gyapju-termelésüket és ennek közve- 
titésével vesznek, illetve adnak tenyész- 
állatokat. 
C) Halálozás Csillag Istvánné, szü- 

letési nevén Gross Margit e hó 18-án, 
33 éves korában elhunyt. Temetése az 
aradi uj temetőben ment végbe. 

Mozik müsora. Julius 22, csütörtök 
Arad; Aro: „Bécsi vér" (Willy Fri 

Maria Holst, Hans Moser, Theo (Lin 
gen), Corso: .Amikor az asszonynak hal 

gatnak" (Johannes Heesters, Hansi Ko- 

noteck, Hilde von Stol), Forum: „Egy 
leánynevelő intézetben" (Lia Silvi, 
Amadeo Nazzari), Urania: „A félvér' 
(Amo Taube.) Timisoara-Temesvári 
Apollo: „Sportkirály", Capitol: „Sara- 
sate" (Margherita Carosio, Alfredd 
Mayo), Corso: „Az opera királynője" 
(Margherita Carosio, Nives Poli), Tma- 
Ha: „Szerelmes levelek végzete" (Alfred 
Rasser, Anne-Marie Blank, Paul Hpb- 
sehmied. 1 
Uugyeletes gyógyszertárak. Julius 2e, 

csütörtök: Arad: dr. Földes (Eminescu-u- 

ca), Nistor (Regele Ferdinand-ut 22) 
Wottsech (a nagyállomással szemben).) 
Timisoara-Temesvár: Belváros: dr. Lupe 
C10 Mai-utca 5), Gyárváros: dr. Sandovici 

1(Dacilor-utca 10), Erzsébetváros: Cristea. 

(Lahovary-tér 1), Józsefváros: Csillas 

(Dragalina-tér 9). Mehala: Chioreanu. 
Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. — Freidorf- 
Szabadfalu: Ereici Julius 23, péntek: 
Brasov-Brassó: Picu V. (Belváros), Joós E 

, 

Vidék; fürdőhelyre utazik az utazó 
de a telepen, ahol dolga van, mindekx 
szálloda zsufolásig megtel: 
Ten volt végül is megosztan 
egy tiroli-runhás turistával. 
mielőtt Tefekszik, szigorudn 
nagyja a szobalánynak, hogy h 
nárom órakor keltsék fel 
Hajnaltájban fel is k 

letben azonban, a gyors 
az utazó véletlenül ű 
ruháit veszi fel. Lélekszakadu 
a pályaudvar felé, de az első 

tükör előtt mégis 
meg. 
= A gazember 

rodcttan, — hát n 
fel helyettem. 
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ség bánsági tagozata elhunyt elnökének 
emlékzetére a Déli Hirlap kiadohivata- 
lába a következő összegek érkeztek a 
diáksegély javára koszorumegváltás ci- 
mén: a Magyar Népközösség Timisoara- 
Temesvár erzsébetvárosi tagozata 5000, 
Vitye Mihály Cenadu vechiu-Őscsanád 
500, Faragó Vilmos Amimoasa-Aninósza 
1000, Feigi Ede Deta-Detta 1000, Kra- 

mer Frigyes, a hálás tanitvány 300, 

Winkle Béla 1000, Lischerong Mátyás 

főesperes Resita-Resicabánya 2000 lej. 
A Magyar Népközösség timisoarai-te- 
mesvári irodájában ugyancsak a diák- 

bánya 1000 lejt. 
— Tiz gyermekotthon Tarnavamica- 

Kisküköllő megyében. (Saj. tud.) A me- 

gyei patronázsegyesület Pop Iosir dr. 
prefektus elnökletével ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy tiz napközi 
gyermekotthont létesitenek. Ezek Tar- 
navenin-Dicsőszentmártonban, Dumbra- 
venin-Erzsébetvárosban, Buchenean- 
Bonyhán, Sernuton-Radnóton, Va- 
lealungin—Hosszuszón, Rosiu de Seca- 

son—Székesvörösegyházán, Blajelen— 
[Balázstelkén és még más három község- 
ben fognak müködni. A tarnaveni-dicső- 
szentmártoni napközi gyermekotthon 

megnyitása ünmepélyes keretek között 
már meg is történt. 

—Eljárás a hiányos elsötétités miatt. 

tása miatt a következő timisoarai-te- 
mesvárt lakosok ellen indult meg az el- 

járás: Bugariu Nicolae Noua-utca 4, 
Preidl Kálmán Noua-utca 2, Hass Fe- 
renc Asachi-utca 20 Schmidt Fridolin 
Vacarescu-utca 4, BPurici Ludovic, Kaps 
Joan és Moskovits Mór Vacarescu-utca 
9, Neu Mátyás Vacarescu-utca 11, Glück 
Izidor Vacarescu-utca 15, Sender Anna 
és Kardos Károly Vacarescu-utca 10, 
Saltser Sándor és Kincs Artur Titu- 

Maiorescu-utca 15, Boncea Cornel Moi- 
se-Nicoara-utca 21, Fatu Viktor Aumrel 
Vlaicu-tér 13, Secosan Rosalia Titu 
Maiorescu-utca 15, Luca CGheorghe Ba- 
las-utca 29, Semitzky Kuno és TIonescu 

CGh. TituMaiorescu-utca 19, Goldschmidt 
Miklós és Clementina Adalbert Bratia- 
xu-utca 23, Ban Arcadie Müller Gutten- 
brunn-sor 14, Ungar A Regele Mihai- 
körut, Depag-cég, illetve Heidenfelder 
éter Bratianu-ter 2, Gradini Vilmos 
imltatca 14, Nasta Letti Plevnei- 
Ér 9. 

A Bethlen kollégtum tanitóképző 
atézetének igazgatósagatól. Tanitvá- 
lyaink és az erdekeltek tudomására hoz- 
uk, hogy a nemzetmüvelődési és vallás- 
igyi miniszter urnak 130.458/1943 sz. 
endelkezése értelmében az 1943/44-ik 
skolai év 1943 évi szeptember 1-én reg- 

gel 8 órakor megkezdődik, amikor mar 

lőadások is tartandók. Ennek megfele- 
őleg az eddigi tájékoztatásainktol el- 
érőleg az uj iskolai évre vonatkozó fon- 
tosabb tudnivalók a következők: a ja- 
vitó vizsgálatok augusztus 23-án reggel 
8 órakor, az I. és V. osztálybeli felvételi 
vizsgák augusztus hó 24-én reggel 8 
órakor kezdődnek. A beiratkozások aug. 
25-30-ik napjain tartatnak. Az iskolai 
év ünnepélyes megnyitása augusztus 
31-én délelőtt 11 órakor lesz. Az iskolai, 
benntlakási és kosztdijak együttes ösz- 
szege kb. 48–50.000 lej lesz, mely ösz- 
szegből a máskor is nyujtott százalékos 
arány szerint fogunk kedvezményeket 
adni. Kedvezményekért legkésőbb aug. 
1 5-ig kell folyamodni. Csefó Sándor, 
igazgató. 

zomvyilványo ról. 
számlákról, rajzokkal ellátott 
könyvoldalakról, bármilyen oki- 
ratról pontosan, gyorsan és 
olcsón készit fenyképmásolatot 

2ET (CA" 
ulajdonosa: BUJOk MARA 
fimisoara I, Lonovici-u, 4 
C Brátlanu-ternr 

segélyre adományozott koszorumegvál- 

básként Pálffy Mihályné Resita-Resica- 

Timisoara-Temesvár. Csü- 
törtöki keltezésü lapszámunkban, mint 
megállapitható volt, a félhivatalos táv- 
irati ügynökségnek Bucurestiből kelte- 

—4. költségvetési évre a kereskedők és 
iparosok részére megállapitott adók be- 
hajtását szeptember 1-ig felfüggesz 
tette, 

A távirati jelentés hozzáfüzte, a pénz- 
ügyminisztérium emlitet: rendeletét 
idézve, hogy az adóbehajtás kedvezmé- 
nye nem vonatkozik azokra a kereske- 

zett jelentése nyomán arról számoltunk ! 
be, hogy a pénzügyminisztérium az 1943 

Az adóbehajtás lellüggesztésecsak azon kereskedőkre 
és iparosokra vonatkozik, akik fellebbezést adtak be 

dőkre és iparosokra, akik idei adókive- 
tésük ellen fellebezéssel vagy felülvizs- 
gálati kérelemmel éltek. 

behajtási felfüggesztés 

Ma utóljára ! 

érsi vér MERT 
ARAD 

Tel. d 45 Előadások: 3, 5. 7, 9. - Vasárnap 1130-kor matlné 30 lejes helyárakkal. 

Sirauss-zene, Willy Früsch, Mara 
Holst, Hans Moser, Theo Lingennel 

A Rador jelentésébe, amint ez most 
utólag kiderült, sajnálatos hiba csu- 
szott be. A pénzügyminisztérhum ren- 
deletének eredeti szövege ugyanis ugy 
szól, hogy a szepbtember 1-ig való adó- 

kedvezmé- 
myében kizárólag azok a keres- 
kedők és inarosok részesülnek, akik 
a kivetés ellen fellebbezést, illetve fe- 
lülvizsgálati kérelmet terjesztettek be. 

Sokgyermekes olasz családapák 
munkajogi kedvezményei 
R ó m a. Olaszországban törvényt hoz- 

tak, amely a sokgyermekes családfőket 
a munkaviszonyok összes ágazataibanm 

előnyben részesiti. A törvény legalább öőt 
élő és eltartott gyermeket kiván meg ah- 
hoz, hogy valamely családapa sokgyer- 

mekesnek minősittessék. A hősi halált 
halt, vagy munkabaleset következtében 
elhalt gyermek is élőnek számit. A sok 
gyermekes családfő a munkaközvetitess 
nél előnyben részesül, viszont elbocsátá- 
sok esetén utolsónak bocsátható el. A 
magánvállalatok kötelesek, sok gyerme- 
kes családapákat alkalmazni. A család 
apa elhalálozása, vagy munkaképtelenné 
válása esetén a családanya, vagy a leg- 
idősebb munkakepes gyermek örökli a 
családfő előnyeit. 
Az olasz kormány itézkedésére 

egyébként az élelmezési szempontból 
nem fontos magánüzemet teljesen, vagy 

részben beszüntetik. Elsőknek a már- 
ványbányákat zárják be. Az igy felsza- 
baduló munkások hadiüzemekben, vagy 

lakni? 

Tegnap délelőt felfedeztem az utcán 
rég nem látott volt osztálytársamat, Be- 
kecs Tónit. Egyik ház kapuja előtt állt 
és késégbeesett arccal böngészte a ki- 
tett cédulákat. 

—– Szervusz Tóni – üdvözöltem, 
mit csinálsz itt? 

— Lakást keresek — felelte rossz- 
kedvüen – és nem vagyok képes egy 
megfelelő lakást találni. Hónapok óta 
egész nap egyebet se teszek, folyton 
csak lakást keresek. Legalább ötszáz 
helyen voltam már és sehol se találtam 
megfelelőt. 

—- Akkor te, ugylátszik, nagyon vá- 
logatós vagy Tónikám. 
— Válogatós a fene - tiltakozott 

Tóni. - Csupán egy szerény, kétszo- 
bás utcai lakásra volna szükségem, eset- 
leg udvari is lehet, összkomfort nem ok- 
vetlen szükséges, mindegy, hogy há- 
nyadik emeletén van és a helyhez sem 
kötöm magam. Pénz is van nálam. Ha 
megfelelő lakást találnék, rögtön le- 
foglalózhatnám. 
— Nahát, barátom, annyi lakást 

szerzek neked, amennyit csak akarsz. 
Tóni bánatosan legyintett a kezével. 

—- Hagyd el, pajtás, nem olyan egy- 
szerü dolog az. 
Erre már dühbe jöttem. 
— Tudod mit? — mondtam neki — 

hna két órán belül nem találok neked 
megfelelő lakást, akkor pofon vághatsz. 

Rámutattam arra a házra, amelyik 
előtt éppen álltunk: ; 
— Itt már voltál? 

—– Nem — felelte szomoruan, 
még nem voltam. 

Elolvastam a kiakasztott cédulákat. 
Az egyiken ez állt: 

Kétszobás gyönyörü utca lakás 
összes mellékhelyiségekkel potom 

bérért december 1-ére kiadó. 
ALKUDNI IS LEHET! 

— Nahát látod – mondtam Tóninak. 
— Gyere be, ezt a lakást megnézzük. 
Bementünk. Tóni a lépcsőházban 

megállt, a lakók névjegyzéke előtt és 
aggódva olvasni kezdte a neveket. Egy- 
szerre csak elkomoro' t az arca. 

— Sajnos, – sóhaj otta leverten, – 
ebbe a házba nem jöhetek lakni. Itt 
lakik a Vajda. 
—– A Vajda? Ki az a Vajda? 
— A Vajda uridivatcég beltagja. Fél 

évvel ezelőtt hat puplininget csináltat- 
tam nála. 
Na és? Azért nem jöhetsz ide 

— itt 

Persze, Az ingeket még nem fizet- 

: 

mulva már neki is tartoznék. 

égy embec, aki nem talát takást 
Irta: BODOR PAL 

tem ki. Igy is elég bajom van ezzel a 
Vajdával, folyton kellemetlenkedik a 
számlával, Képzeld, mit szenvednék tőle, 
ha egy házban laknánk. Napjában leg- 
kevesebb kétszer találkoznék vele a 
lépcsőházban. BErr, még rágondolni is 
rossz. 

Undorodva összerázkódott, megfogta 
a karomat és kicipelt az utcára. A szom- 
széd ház kapujához mentem, de Tóni 
onnan is elhuzott. 

— Pont a Vajda tőszomszédságába 
menjek lakni? Gyerünk inkább egy má- 
sok utcába. 

Most már kezdtem megérteni, miért 
nem talál Tóni augusztus óta megfelelő 
lakást. De azért nem adtam fel a re- 

ményt. Elvégre van elég kiadó lakás. 
Befordultunk a Zöldfa-utcába. Migyárt 
az első ház kapujából cédula integetett 
felénk: 

Összkomfortos kétszobás pazar lakás 
nevetséges olcsó bérrel azonnal kiadó. 

ESETLEG MEG ELőBB IS! 
Bementünk. Tóni szeme végigfutott a 

lakók névsorán és egyszerre csak tépni 
kezdte a haját: 

— Megőrülök! Itt lakik özvegy Stig- 
litz Adámné okleveles szülésznő. Ő se- 
gitette a világra a kisfiamat és még 
nem fizettem meg neki a tiszteletdijat. 

És ugyanigy jártunk még vagy husz 
házban. A Hársfa-utcában lakott pél- 
dául az a cipész, aki Tóninak 1931-ben 
egy pár ludtalpbetétes cipőt csinált, a 
Kereszt-utcában az a sebész, aki Tóni 
második feleségének 1929-ben hitelre 
kioperálta a vakbelét és a Nagypiac. 

téren az az ügyvéd, aki Tónit elválasz- 
totta az első feleségétől, 
tésre. 

Végre a külvárosban találtunk egy 
házat, ahol Tóni senkinek sem tarto- 
zott. A lakás minden tekintetben meg- 

felelt, szép is volt, olcsó is volt. Mikor 
már teljesen megegyeztünk, Tőn meg- 
kérdezte a házmestert: 

— A háziur is itt lakik? 
— Igen, itt lakik. 

— Istenem, Istenem — tört ki erre a 
zokogás a Tóniból, — én vagyok a világ 
legszerencsétlenebb embere Tde sem jö- 
hetek lakni. 
— De Tónikám — kérdeztem tőle cso- 

dálkozva, — mit törődsz te azzal, hogy 
a házlur itt lakik? Hiszen neki nem tar- 
tozol. 

— de ha ide jönnék lakni, egy hónap 

részletfize- 

Most még nem – zokogott Tóni, 

egyéb közmunkánál kapnak alkalmazást 
Az utcák tisztántartásával foglalkozó 
férfimunkaerőket nőkkel pótolják Egy. 
ben mozgósitják a közmunkára összeirt 
egyéneket és mindegyiket arra a helyre 
állitjak, ahol rája szükség van. 
ak-—— 

ádtá 
auzotn 

JULIOS 23, LEENTEK 

BUCUkRHSTI: 6.55-8 Hirek, reggell 
zene. 12.45 Hirek. 13 Román—nemet 
bajtársi óra. 13.50 Mirek német nyelven 
14 Hirek 14.15 Közlemenyek. 14.30 Se. 
besültek szórakoztató órája. 15.30 Szó 
rakoztató zene 15.40 Katonak üzennek 
16.40 Hirek orosz nyelven. 17 Román 
ének és zene. 17.30 Ákordeon és saxa. 
fon. 18 Felolvasás. 18.15 Nagy énekesek 
árialemezei. 19 Hirek német nyelven. 
19.15 Enekszámok. 19.40 Közlemények 
19.45 Hirek. 20 Régi zenemüvek. 20.40 
Román irók és szinészek. 21 Zenekari 
hangyerseny. 22 Hirek, sporteredmó- 
nyek. 22.15. Közlemőnyek. Zongora, he- 
gedü, gordonka. 23 Szórakoztató zene. 

BUDAPEST I: 6.45 Toma, hirek 
zene 10 Hirek. 10.15 Zenekar. 11.15 S: 
lőnzene. 11.40 Étkezés. 12.10 Zenek 
12.40 Hirek. 14 Tánczene 14.30 Hirek 
15 Zenekar. 16 Hanglemezek. 16.20 Hi 
rek németül, románul, szlovákul, ruszi- 
mul, 10.45 Hirek. 17 Tanciemezek. 17.20 
Előadás. 17.50 Sportesemények. 18 Ns 
met hallgatóknak. 18.20 Népdalok. 18.5d 
Hirek. 19 Zenekar. 20.25 Corday Sarol 
ta. 20.50 Rosita Serrano énekszáma:i 
21.10 Eegyfolvonásos. 21.40 Hirek. 
Zenekar. 23.10 Népdalok cigányzenév 

BIDAPEST II: 18.50 Népdalok kél 
zongorán. 19.10 Zenekar. 20.10 Előadás 
20.30 Tanczene. 

JULIUS 24, SZzoMBAT 

BEUCURESII: 6.55 Hirek, reggeli 
hangverseny. 12.45 Mirek. 15 Bajtársi 
óra. 18.50 Hirek német nyelven. 14 
rek. 14.30 Sebesültek szórakoztató h 
versenye. 15.30 Szórakoztató 
15.40 Katonák üzennek. 16.40 Eirek 

ed 
fuvó zenekarának hangvereenye. 1 
Felolvasás. 18.15 Szórakoztató zene. 
Hirek német nyelven Tánczene külö 
böző hangszereken. 19.40 Közlemén 
18.45 Hirek. 20 Jogi tanácsadó 20, 
rádióegyetem előadása. 21 
Mignon operából. 2140 Ke 
Hirek, sportesemányek. a2. 
tató zene. 
BtJDAPEST I. 6. 

ne. 10 Eirok. 10 
Ének 11.40 
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Apróhirdetések 

FIGYELEM! Érezt trapista sajt 1 kgr. 360 

ej. Elsőrendü csemege vaj naponta. 10 dkg. 

60 és 64 lej. Kapható Konya tejcsarnok, 

rad, Avram lancu-tér 21. (141) 

MALOM és cséplőgéptulajdonosok, valamint 

gyárosok figyelmébe! Megérkeztek valódi 

Dőr és teveszőr gépszijaink, valamint ,Zieh-
 

fest" varrószij. Fratii Burza, vaskereskedé
s 

timisoarai 
Temésvári CSdP-NZ: 

miőadások TELEFON: 38-95 

A milánói Scala művészei: 

MASCAGNi vezényel! 

AZ OPERA KIR A 

. s. 7 9-kor 

LYNÖJE 
ONC 73 

. 

KETAGYAS, szépen butorozott szoba, 
fürdőszoba- és konyhahasználattal a 
Lahovary-tér mellett kiadó. Ajánlato- 
kat „Kényelmes" jeligére a timisoarai 

Hatschek-ügynökség Arad, Carol-körut 17. 

Telefon 16-95. (576) 

Mü-TÖMEÉST, (stoppolást). muü-szövést, 

nyakkendő-forditást legszebben. legmegbiz- 

hatóbban készitünk. Arad, Avram fIancu- 

tér 2. első emelet. (149) 

ELADÓ két fehér vaságy, ebédlődiván, szö- 

vőszék, nagy szőnyegnek. Arad, Goldis- 

utca 11 szám 8. ajtó. (973) 

BEJAÁRONÖT azonnal felfogad: Farkas. 

Arad, Gh. Jonescu-utca 16. (9869) 

LIBAZSIR, tisztán kezelt. elsőrendü, eladó. 

Arad, Gen. Cernat-tér 14, Wohlberg. (978) 

KÜLÖNFELE hosszuságu cserépléc és 

riglifa eladó. Arad, Regina Maria-körut 8 

szám, házmesternél. (979) 

CUMICSS 1" átmérőjü. fürdőkályha és 

kokszkályha eladó. Arad, Regina Maria- 

körut 8, házmesternél. (980) 

VÉMETÜL beszélő urinő gyermek mellé 

nenne délelőttre vagy délutánra. Cimeket 

zeclama-hoz, Arad, Emineseu-u. 4 alá kér. 
(981) 

SORBELYSEGEDET azonnal teljes ellá- 

tással, 4000 lej fizetéssel alkalmaz Ruff Jó- 

csef fodrász, Sft-Ana, Aradmegye. (982) 

PKMUÜHELY-kemence falura, fölszerelés- 

sel, kiadó. Arad. Saguna-ut 166. (983) 

FÖSZERÜZLET nagy kereskedés, teljes be- 
rendezéssal eladó. Arad, Regele Ferdinand- 

körut 17. (984) 

KEZISZöÖVőSZÉK olcsón eladó. Ugyanott 

müstoppolást vállamak Arad, Nicu Fili- 

pescu-utca 32. szám, 4. ajtó. (985) 

ÚJ SöTET, korszerü hálószoba, négy- 

ajtós szekrénnyel, eladó Arad, Teodor Serb- 

utca 31. (986) 

Arad. (140) kiadóhivatalba kérnek. (5479) 

HAZAK FÖLDEK. szőlők, malmok eladásaa EHAÁLOSZOBA és uj kerevet eladó. 
étele cseréje minden árfokozatban. Erdeklődni: d. u. 1-3-ig. Timisoara III. 

Rusu Sirianu 84. (5477) 

ELADÓ körülbelül 20 méter hosszu 
gumilocsolócső, teljesen jó állapotban 
lévő, szokásos átméretü, teljesen fel- 

Ugyanott 3-karu fémecsillár is 
eladó, jó állapotban lévő. Timisoara, 
távbeszélő 18-22. (5559) 

VENNEK egy jubileumi kiadásu 
(1896), 100 kötetes, jó állapotban lévő 
Jékai Mór összes müveit. Ajánlatokat a 
timisoarai kiadóhivatalba „Jubileumi 

kiadaás" jeligére kérek. (4242) 

HAZIASSZONY támaszául koresek 
BEucurostbe némeül beszélő, háztar- 

Sz- tásban járias ért mes és müűv- 
vegyet vagy idősebb kisasszonyt két 
iskolás gyermekkel bhiró családhoz Fel- 

vdlágositást nyujt Bartha Mária Bu- 

zias. (5454 

TAKARÉKTÜZHELY eladó. Timisoara, 

Uj-Freidorf, XXXIII. utca 17, a városi 

határnál. (5497) 

ELADÓ 2-darab összekötő gépi per- 

zsaszőnyeg. Cim: Timisoara IV., Ca- 

meliei-u. 25, 5. ajtó. (5496) 

ELŐSZOBANFAL Standard-rádió 7E1, ma 

gyaros előszoba berendezés, 12-személye: 

pezegős, boros, vizes és likőrös készlet el 

adó. Klement, Timisoara, IV., Bratianu 

24, II. em. 7. (5226) 

TANULJON nyelveket. Román, német, 
francia, angol nyelvleckék jutányosor. 
Timusoara, 1II., Eneas-u. 34. (5488) 

POTVIZSGAZOK előkészitését válla- 
lom. Még egy hónap van a vizsgáig. Ti- 
misoara, III., Eneas-u. 34. (5489) 

RÖMIKŐ, dobozos táblával, eladó. Timi- 
soara, Aurel Cosma-u 7, 4. ajtó. (5490) 

TTA NEM SÜT a takaréktüzhelye, vagy 

sok tüzelőanyagot fogyaszt, szaksze- 

rüen kitapasztom. Gál, Timisocara Te- 

mesvár TI., Porumbescu-utca 19 sz
ám. 

5208) 

MINDENES szakácsnőt felfogad 
dr. Risz- 

tics ügyvéd, Timisoara II., Iosif Vulcan- 

u. 20. 5292) 

KT FÜGGÖNY és fehér grenadi
nból ké- 

szült (fodros) dupla ágyteritő elad
ó. Timi- 

soara, IV. Bratianu-u., 18, 2, ajtáá 
(5037) 

HAZASPAR hároméves kisleánnya
l két szo- 

bából konyhából és fürdőszobáb
ól álló la- 

kást keres augusztus 1-re. Cime
ket „P. I. 

jeligére a timisoarai kiadóba kére
k. (5294) 

DöMöcCKötő (masszirozó) állást ke- 

res. Fürdőbe is menne Cime: Timi- 

soara, Vasile Lupu-u. g, 11. ajtó. 

(5491) 

MEGBIZHATÓ szobaleányt, rendben 
lévő iratokkal, azonnal felfogadnak. 

Cim: Corcan, Timisoara, Toma-u. 2. 
(5494) 

KET, keményfából készült ágy 2000 
lejért, munkához jó férfiöltönyök, 1500, 
—2000 lejért, fehér bőrből készült 
kézitáska 200 lejért, félhosszu, női bőr- 
kesztyü 150 lejért, „Ordner" iratren- 

dező lyukasztóval 530 lejért, fehér 
kesztyü és női bokaharisnyák eladók. 
Cim: Révész, Timisoara II., Stefan cel 
Mare-u. 39. (5493) 

Nől SZABOT és szabónőt keres nagy bucu- 

resti divatszalon Csake sőrendü mesferek 

jelentkezzenek Timisoara, Cicero-u. 1, II. 

em., d. 1-4 között. (550 ) 

GYERMEK-;portkocsi, 

ban lévő, eladó. Timisoara IHII., 
Laurean-u. 1. a fögdszinten 

nagyon jó állapot- 

Trebonid 

(5504) 

doagamdp-erdba . Avrand 
TEHLEFON 23-b4 

Előadások 3, 5. 7 és 9 Ó akor 

Ma bemutató ! Pazar kállitásu iilmoperett, lülbemászó dallamok
kal 

Amukos az asszonyok hallsatna 
Johannes Heesters - Hansi Knoteck - 

oóra or matine 45 lejes e ysé es helyáras 

k 
Hilde von Stolz vidám alakitásával. 

kal. 

KIFUTÓLEÁNYT és bejárónőt felfo- 

gadnak. Cim: Colicoia-féle tőzsde, Ti- 

misoara IV., Bratianu-u. 15. (S4Te 

ÜGYES varróleányt kis varrodába fel- 

fogadnak. Timisoara III., Porumbescu- 

u. 46. (5492) 

MEGBIZHATÓ kifutófiut keresünk. Ke
rék- 

párral rendelkezők előnyben. A már jele
nt- 

kezettek ujból jelentkezzenek. Cim: Déli 

MHirlap szerkesztősége, dumisoara, I. Bra- 

tianu-tér 3. 

BETEGHEZ lelkiismeretes, szerény, idő- 

sebb jobb nőt keresünk. Lakást, ellátá
st és 

fizetést adunk lJelentkezni a déli órákban. 

Cim: Sehegerin, Timisoara, II., Traiar-tér 

2, TI. em. 7. (5470) 

EGY DARAB 9-rekeszes, 

ketrec eladó, Arad Abatorului-u. 27. 

teljesen uj nyul- 

(987) 

BELVAROSI emeletes ház, kétszer három- 

szobás, fürdőszobás parkettás lakásokkal, 

szep kerttel, sürgősen eladó. Cim Reclama- 

nál,. Arad, Eminescu-u. 4. (988) 

CGAZREZSÖT sütővel, 
nék Koch, Arad. Eminescu-u. 4. 

zománcozottat ven- 

(989) 

NYUGDIJAS öreg ur magános asszonynál 

ellátást keres. Cim Reciama-nál, Arad, 

tEminescu-u. 4. (920) 

kolásgyermek ré- 

állapotban evőt, 
gielöléssel a ti- 

BőR HATITÁSKAT isl 
szére valót, használt, de j 

vennék Ajánlatokat ár 

misoarai kiadóhivatalba ,Kifogástalan" jel- 

igére kérek. (5225) 

KÖLÖNBEJÁRATU butorozott szobát 

keres okleveles uriember. Ajánlatokat 

„Ar mellékes" jeligére a timisoarai ki- 

adóhivata (5484) 

FADÓ 4-es, Hofher-Sehrantz-féle, go- 

lyócsapágyascséplőgép, nagyon jó álla
- 

potban. Cim: Barth Péter, Sdagiu, gara 

Buzias. Ugyanott keresnek molnárt 

vagy molnársegédet. (5483) 

Tő ÁLLAPOTRBAN lévő 42-es férti, 386- 

os női 6-8 éves gyermek részére való 

cinők és önféle ruhanemüek eladók. 

Megtekinthetők délután 2 35 óra kö- 

zött Timisoara II.,, 3 August-u. 23, az 

udvarban. (5482) 

FÖUK-OZ1. ARAD 
lávbeszéló 2 10 

"lőadások ". * 7 és C-kor. 

Ma! 

Cer fe 
A főszerenben az olas 

émuzmerelő 
z tilmmüvészet legkitünőbb kettőse LI1A S LV! és AMEBE 

NAZZAn E 

Az év legbájosabb vigjátéka 

imiézelmem 

VENNEK alacsony, régi müvü pohárszéket 

kredencet), vagy cserelnék más butorral. 

Hladó konyhaszekrény, jé gszekrény, ládák. 

Arad, Caragiale-utca 6. (e91) 

CÍISZTERNAT vennék kőolajszállitásra, 

1000-2000 liter ürtartalmut. Ajánlatoka- 

Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. (9892) 

RÖMIKŐ, llfogastalan állapotu eladó. 

Arad, Gojdu-utca 18. szám, 10. ajtó. (993) 

100-DARAB fajtiszta angora-nyul hely- 

szüke miatt olcson eladó. Arad Petru Rares- 

eca 109. (994) 

KözEPTRMETRE való drapp f
érfiöltöny 

eladó. aArad, Deamna Balasa-utca 60 

szám. 
(995) 

RENDES. megbizható és f
őzéshez értő min- 

denest azonnal alkalmazok. 
Timisoara, II., 

Aprud-1. 6. Apolló-mozi mell
ett. (4231) 

' 

KORSZERU, kék, Szepessy-féle gyer- 
mekkocsi eladó Timisoara II, Baba 
Deehia-u. 18. (5481) 

200 kg.-os MÉRLEG. nagy pénzszekrény, 

3-as kender heveder. kendertömlő eladó. 

Timisoara, IV., Fröbl-utca 36, II. em. 

c4343) 

HAROMNEGYEDES, fekete, uj szö- 
vetkesztüm, el- 

cel Mare- 
z agas termetre való, 

adó Timisoara II., Stefan 
u. 14, I em. 2 (5480) 

HASZNALHATO állapotban 

ba kérek. 

HAZVEZETNŐT, szakácsnőt és mindenes 

asszonyt felfogadnak konyhába. Timisoara 

I., Venetia-u. 6. (5503) 

SzZEP VASAÁGY drót- és lószőrmatraccal, 
könyvszekrény, valamint csecsebecsék 
(nipp-tárgyak) olcsén eladók. Timisoara, 

II. Ispirescu-u. 5, Klein. (5502) 

VAKOND-BUNDA, tiszti egyenruha, für- 

dőruha, mind jó állapotban lévő, eladó. Ti- 

misoara IV.. Bratianu-u. 22., 11. ajtó, d. e 
10-12, d. u 4-6-ig. (5ő01) 

TÖRVÉNYNEK megfelelő háztartási alkal- 

mazottakat nagy fizetéssel felfogadnak. Ti- 

misoara III., Icsif Gal-u, 5, 1. ajtó. (5500) 

KÉREM azt a hölgyet, aki vasárnap dél- 

után az órámat tévedésből a napozó zuha- 

nyozó-helyiségéből elvitte. 5000 lej juta- 

lomért a Déli Hirlap szerkesztőségébe, Ti- 

misoaran, eljuttassa, ellenkező esetben át- 

adom az ügyet a rendőrségnek. (5499) 

lévő gomb- 

akazó-gépet vennék. Ajánlatokat ,Gomb- 

lyukazó" jeligére a timisoarai kiadóhiva- 

talba kérek. (5511) 

KIFOGASTALAN állapotban lévő, korszerü 

gyermek-sportkocsi és mély kocsi eladó. Ti- 

misoara IV., Dimitrie Sturdza-u. 48. (5512) 

JELES gyártmányu rádió, 4 plusz 1. 3 hul- 

lámhosszra épitett és egyéb hutor eladó. Ti- 

misoara III., Adamachi-tér 4. (5554) 

KÜLÖNBEJARATU, csinosan butorozott 

szobát keres egyedülálló férfi Ajánlatokat 

Nőtlen" jeligére a timisoarai kiadóhivatal. 

(5510) 

PLÜS-SZöNYEG, fali inga-óra, kenyér da- 

gasztázhoz való teknő, demijon, 110 Vol- 

tos villanypárna, arany töltőtoll, valódi 

disznébőrből készült kéribőrönd eladó. Ti- 

misoara, Vasile Lupu-u. 1/a. (5509) 

TRAGYA mgyen elvihető. megegyezés 

szerin fuvarozást váll 

Dorobantilor-u. 49. Távbeszélő á0-34. 

Ugyanott kuti tégla eladó. (5495) 

MOSAÁST, vasalást vállalok lakáso
mon. 

frdeklődni: Timisoara I. Carmen 

Silva-körut 40, a házmesternél. (5485) 

aLADÓ Singer-féle karikahajó
s varrógép, 

angol takaréktüzhely, bőr utazótás
ka első- 

rendü égszekrény, egyajtós babakocsi. 

Arad, General Coanda-u. 1
9. (997) 

FEKETE ZONGORA 20.000. ldejért eladó. 

CGim Reclama-nál, Arad, E
minescu-u 4. 

(998) 

MTINDNIDST felőogadnak. Timisoara 
III.,, Brancoveanu-u. 12, földszint, 3. 

(S498) 

aljuk. Timisoara, 
ALIG használt, 43-, 44-es bakancs, sö- 
tétkék gyermekkocsi (nem redőnyös), 
szép, fehér gyapjukendő szines himzés- 
sel, gyermekágyba való párnahuzatok, 
elsőrendü minőségüek, eladók. Cim a 
timisoarai kiadóhivatalban. (5486) 

Jó ALTAPOTBAN lévő, sötétkék, mélv 
evermekkocsi és jazzband-dob eladó. 
Megtekinihetők Tillschneidermél. Timi- 
soara III., Rusu Sirianu-u. 52, d. u. 
T3-ig. (5487) 

A A iminház z Kellem s hüvös terem) Tel. 12-30 

MaA! 

S 6, 7, 8 
Hiradó 

Közkivánatra s került visszahoznunk, a ilmek-ilmiét AINO TAlIRE 

a,LAILA" bősének párat anul gyönyörü és pazat kiállitásu filmjét 

A Fé VER ([astard) 

zsinagóga, Marasesti-utca 6). 

KETGYERMEKES család azonnal felfogad 

jobb szobaleányt. Jelentkezni szivességből 

Haunoldnénál. Timisoara I, Diaccnovici 

Loga-körut 9, I. em., a délelőt:ei órák 

ban (5508) 

c s TEZTTEBE 

KÖZLEMÉNY ZSIDőK RÉSZERE 

Felhivjuk a külső munkaosztagokban 

dolgozó és a városi közmunka-szolgálatra 

köteles zsidók családját, hogy közlések át 

vétele végett saját érdekükben jelentkezze- 

nek a munkaszolgálati irodában (belvárosi 

A jelentke- 

zési napok julius 22, 23, 26 és 27. napont: 

0 és 11 óra között. Jelentkezni tartoznal 

benyujtottak. 
- Romániai Zsidóközpont 

t 
Tiparita la 21 Rote 1948 

azok is, akik ebből a célból érvényt mál 

Timis-Torontal megyei hivatal 


